
第５章　意見・提言等一覧

 新たな市政運営指針として、平成１９年度を初年度とする花巻市総合計画を策定するにあ 今回の調査は、15歳以上の市民（平成18年4月1日現在）から3,000 人を抽出して調査票を



平成２４年度まちづくり市民アンケート意見・提言等一覧表
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1 女性 １０代 ○

以前、日居城野運動公園の広場で若い人たちがスケートボードをし
ていたが、すぐに看板が立ち「スケートボード禁止」となった。確か
に、あの場所でスケートボードをやられると迷惑になるので止めた方
がいいと思うが、どこか他の場所で愛好者たちも気軽に楽しめるよう
な広場があっても良いと思う。

2 男性 １０代 ○ より分かりやすい情報提供を願う。

3 男性 １０代 ○ ○ ○ ○
花巻市の放尃線の情報がない。誰でも情報を入手できるようにして
ほしい。ステラミーゴ花巻はあってほしかった。花巻のいいアピール
だったと思うのだが。

4 女性 １０代 ○ ○
冬の歩道の除雪が全くできてなく、歩行が困難。通学に支障がで
る。必要のない所ばかり工事しているように思う（工事が中途半端）。

5 女性 １０代 ○
ときどき道路にゴミが落ちているときがある。もう尐しゴミのない「きれ
い」なまちになればいいと思う。

6 男性 １０代 ○ 仕事場が尐ない。

7 女性 １０代 ○
デコボコな道路が多いので直してほしい（大きな所を直してほし
い）。

8 女性 １０代 ○ 就職先を増やしてほしい。

9 女性 １０代 ○ 道路や歩道が狭かったり、ボコボコしていたりして危ない所が多い。

10 女性 １０代 ○ ○ ○ デパートを増やしてほしい。花南の体育館を新しくしてほしい。

11 男性 １０代 ○
笹間バイパスに信号がない場所があるが、利用者も多く危険なの
で、信号を設置してほしい。

12 女性 １０代 ○ ○

学習施設をもっと充実させてほしい。図書館は学習スペースだけで
も午後８時や9時まで開けてほしいし、まなび学園のロビーはあくま
でロビーなので、まなび学園内に空き教室を学習スペースとして設
けてほしい。

13 女性 ２０代 ○ ○
もっと地域の方との交流の場やそのような時間を取れるようになれば
良いと思う。子どもの時間と家族の時間に差があって、一緒にいる
時間が尐ない家族も多いと思う。

14 女性 ２０代 ○
イベント、行事等の案内を身近なスーパー、店などに置いてほし
い。持ち帰りができるようなチラシであればなお良い。

15 男性 ２０代 ○ ○
待機児童が多いと聞く。保育園や保育士を増やし、待機児童を減ら
してほしい。

16 女性 ２０代 ○ ○
若い人たちが尐しでも地元に戻ってくるように、働ける場所、医療機
関をもっと多くつくってほしい。

17 女性 ２０代 ○
何を調査するためのアンケートなのか全く伝わってこなかった。住民
票だけが残っている若者が多いことも考えてもらいたい。

18 男性 ２０代 ○
せっかくアンケートを実施するなら、もっと細かい内容を聞いた方が
良いのではないか。

19 男性 ２０代 ○ 悪路が多い。北上市のようにきちんと舗装してほしい。

20 男性 ２０代 ○
近場に勤めたいと思える職場がなく、どうしても市外勤めとなってし
まう。

21 女性 ３０代 ○ 何を言っても何も良くならないし、変わらない。

22 男性 ３０代 ○

パートから正社員になることが難しく、不安定な収入のなか生活して
いる。低い賃金でも次の仕事先がなかなか見つからないため、取り
あえず生活をしている。このシステム自体止めてもらいたい。同じ仕
事をしているのにパートと正社員の給料の差が大きいのではない
か。

23 女性 ３０代 ○

小学校の子どもがいるが、子どもが将来への目標というものを見つ
けることができるような場がほしいと思う。小学校、中学校、高校、大
学、専門学校、企業などでの交流や訪問などで自分がどのような進
路や活動をしていけばいいのかや、社会生活との関わりを持てるの
かなど、いろいろ考えてほしい。

24 男性 ３０代 ○
観光をもっと盛んにしたい。体験型のものをもっと増やしてほしい。
各種の大会があってもよい。

25 女性 ３０代 ○ ○
インフルエンザの予防注尃を流行っていなくても毎年補助してほし
い（他の市町村では毎年補助があるのでうらやましい）。

26 女性 ３０代 ○ ○ ○
賃借住宅のためか周囲とのコミュニケーションが全くない。万が一の
時の情報が分からないので、密に連絡を取り合えるようなものを考
えてほしい。

27 男性 ３０代 ○
何でもそうだが、欲張らないのが肝心かと。身の丈に合った政治を
期待する。

28 女性 ３０代 ○ ○
花巻市図書館は子ども連れには使い難い。ベビーカーが入ることが
できないし、和式トイレがない。就学前の子どもと行くときに大変不
便。

29 女性 ３０代 ○
自分が住んでいる場所にはまだ光ケーブルが届いていない（高
松）。利用人数が尐ないため仕方がないとは思うが、不公平感を覚
える。
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30 女性 ３０代 ○ ○ ①地域活動→ストレス。②匿名相談窓口の設置。

31 女性 ３０代 ○ ○

夜間に子どもの体調が悪くなった時に診察してくれる病院がない。
緊急を要するときに頼りにならない。（消防署で病院の電話番号を
聞き電話したのにも関わらず、年齢が低すぎると言って盛岡の病院
の電話番号を教えられた）。

32 男性 ３０代 ○ ○ ○
未就学児のような小さい子どもが走り回ることのできる公園等を増や
してほしい。広報に、もっとスポーツ等で活躍する小中高生の成績
を掲載してほしい。

33 男性 ３０代 ○
ホームページやラジオで意見を出したい人を募集してもよいのでは
ないか。

34 男性 ３０代 ○

「スケートボード禁止」と書かれた民間駐車場で夜にスケートボード
をしている人たちを見かけることがある。彼らはあちこちで追いやら
れて煙たがられていると思う。他人の土地で遊ぶのはＮＧだが、ス
ケートボード自体は文化やスポーツであり悪ではない。市として施
策を提供・開放できれば住民間でのトラブルも防げると思う。

35 女性 ３０代 ○

インフルエンザ等感染症に感染した場合、「○日間は出席停止。そ
の前に行きたい場合はもう一度診察し出席許可証を出してもらわな
いと行けない」ということを全病院統一してほしい。北上市ではそうし
ているという話を聞いた。だから花巻市では今でもインフルエンザが
だらだらと続くと言われたようだ。

36 女性 ３０代 ○
花巻市は非常に閉鎖的・保守的で住民の人柄もひがみ、ねたみな
どが強く、革新的なもの、魅力あるものがつぶされるまちである。ゆ
えに発展しない。

37 女性 ３０代 ○
冬の間、支所に行ったとき、室内温度が高すぎではないかと思うほ
ど暑かった。省エネといえるようではなかった。

38 女性 ３０代 ○

会社で働いていると、女性は子どもができると使えなくなると考えて
いる企業が多く、子どもを産む気になれない。この先の日本が心
配。老人を守るのもいいが、女性とこれからの子どもを一番守ってほ
しい。

39 女性 ３０代 ○
宮沢賢治の香りあふれるまちを目指しているなら、図書館をもっと新
しくきれいにしてほしい。市民や観光客が本や文学に親しめる雰囲
気を作るといいと思う。

40 男性 ３０代 ○
市のホームページが使いにくく見づらい。各課の業務内容や問い
合わせ先がすぐに検索できない。

41 女性 ３０代 ○ ○ 石鳥谷に働ける場がない。花巻への通勤はＪＲ等、不便。

42 女性 ３０代 ○
転勤族なので一か所に長く住むということがない。他の場所に住ん
でいた時より今住んでいるところは他所者にとって住みづらいと感じ
る。

43 男性 ３０代 ○
一層の行政のスリム化が必要。職員の各種手当の減額、廃止による
人件費の抑制を求める。

44 女性 ３０代 ○

16年ぶりに花巻に帰ってきたので、だいぶ便利になっていると感じ
たが、首都圏に比べると、小さい子が年齢別に遊べる場所や預かり
施設が尐ない。専用の情報誌を発行したり、もともとあるレジュメを
もっと詳しく書いたりしてほしい。

45 女性 ３０代 ○ 市のＨＰ情報に詳細内容不足を感じる。内容を充実してほしい。
46 女性 ４０代 ○ 市営住宅でもペット可の所がほしい。
47 男性 ４０代 ○ 高齢者、障がい者に真摯に向き合ってほしい。
48 男性 ４０代 ○ ○ 新総合計画策定にあたっては広く市民に周知してほしい。

49 男性 ４０代 ○

アパートに単身赴任で住んでいる人などは地域で活動したり、地域
の人と親しくなったりする時間がない。災害発生時には地域でケア
したり安否確認したりすることは無理なので、市内各職場でしっかり
行えるよう啓発してほしい。

50 男性 ４０代 ○
好地地区でエフエムワンが良く聴こえない。小型ラジオでも聴こえる
程度の周波数がないと意味がない。

51 女性 ４０代 ○
「広報はなまき」は合併後つまらなくなった。合併前は楽しみにして
いた。

52 女性 ４０代 ○
通学路への街灯が尐なく、安心して通学させられない。街灯を増や
してほしい。

53 男性 ４０代 ○
合併して6年だが、さっぱりまちの活性化が見られない。シャッター
が下りている店が増えているのが目立つ。空き家の上手な利用法を
考えてほしい。

54 男性 ４０代 ○

既存商店街（シャッターストリート）を活性化させるための既存空き店
舗の有効利用による集客の実現（具体的には格安テナント料での
主婦や若者への貸し出しによる料理教室やライブハウスの実現な
ど）。

55 女性 ４０代 ○
現在、入札価格が他市町村に比べ低価格だと聞いている。見積もり
依頼をしても「花巻市」だと嫌な顔をする。赤字を出してでも仕事を
しろというのか。

56 男性 ４０代 ○
市民アンケートの内容が毎回同じである意味がわからない。市民ア
ンケートは毎回違う人たちで行うべき。



産
業
振
興

企
業
誘
致
・
雇
用

観
光

防
災
・
危
機
管
理

生
活
安
全
・
防
犯

健
康
・
福
祉

子
育
て

教
育
・
文
化

生
涯
学
習

ス
ポ
ー

ツ

環
境
建
設

公
共
交
通

地
域
活
動

ま
ち
づ
く
り

行
財
政

広
報
・
周
知

議
会

そ
の
他

意見・提言等（要約）№
性
別

年
代

分野別

57 女性 ４０代 ○ ○ ○
観光や文化的活動、施設など、中途半端でもったいないと思うこと
がある。

58 女性 ４０代 ○
イギリス海岸～桜橋までの賢治ロード（桜並木）だが、犬のふんを処
理しないままの飼い主がまだいる。せっかくの散策もがっかりしてし
まう。注意できないものか。

59 女性 ４０代 ○ ○ 災害時の無線が聞き取りにくく、何を言っているのか分からない。

60 男性 ４０代 ○ ○
施設を建てすぎる（税金のムダ使い）。防災にもっと予算を回してほ
しい。

61 女性 ４０代 ○ ○
お互いが挨拶し合う明るいまちづくり。東高の生徒は会うと必ず挨
拶し、とても気持ちが良い。挨拶が増えると、自動車、自転車、歩行
者のマナーも尐しずつ改善されていくのではないか。

62 女性 ４０代 ○
広報はなまきをいつも楽しみにしているが、文芸欄がなくなりとても
残念。どうしてなくなったのか。他に変わる企画は。

63 女性 ４０代 ○ ○ ○
大迫は小学校を統合しスクールバス等で通学を充実させ、空いた
学校は老人ホームやグループホームに利用してもらいたい。それに
伴い、地元の雇用や消費につながることを希望する。

64 女性 ４０代 ○ ○
街灯、信号を増やしてほしいという話をよく聞くので、設置が難しけ
れば警察などのパトロールを強化してほしい。石鳥谷地区に市営住
宅を増やしてほしい。

65 女性 ４０代 ○
人通りの尐ない道路付近にゴミを捨てる人がいる。あき缶やテレビを
捨てているケースもあった。何か対策はないものか。

66 男性 ４０代 ○ 花巻まつり以外の大きめなイベントがあっても良いのでは。

67 男性 ４０代 ○ ○ ○
子どもの遊び場が尐ない。魚釣りも子どもは自由に無料で遊ばせて
ほしい。

68 女性 ４０代 ○ ○
体育館ばかり建てるのではなく、文化会館、図書館など文化施設を
充実させる方が先だったのではないか。

69 女性 ４０代 ○ ○
各道路に尐しずつでも良いので歩道や自転車道の整備をしてほし
い。

70 女性 ４０代 ○ 花巻市での活動が尐なく、医療機関が尐ない。

71 男性 ４０代 ○ ○ ○ ○

①どこのまちでも言えることではあるが、全体的にまちがドーナツ状
態化している。②花巻の良さをつなぐシャトルバス（できれば無料か
低料金）、電気自動車等エコな乗り物。「温泉→花巻駅→銀河モー
ル→賢治記念館→新花巻駅→花巻空港→温泉」のルートで。予算
があるならモノレール、リニアモーターカーなど、観光地、住宅地を
つなぐ。エコな都市化（できるだけマイカーは使わない）をしてほし
い。

72 女性 ４０代 ○
今、障がい者と病気の高齢者を抱えている。家族で介護できないと
きもあるので、病院や施設がもっと増えればありがたい。

73 男性 ４０代 ○
合併前に為されたことの管理が十分とは思えず困惑している。その
都度対処してはもらっているが、日々生活している住民にとっては
「何とかならないものか」と思う。

74 女性 ４０代 ○ ○
まち全体の活性化につなげるために、各地から様々な人が訪れるよ
うな集客の拠点となる大きなショッピングモールができればよいと思
う。

75 女性 ４０代 ○ ○
若者がはつらつと働くために、企業・農業の活性化を願い、強く要
望する。

76 男性 ４０代 ○ 公共施設の駐車場が狭い。

77 女性 ４０代 ○ ○
よそから来た人にとっては、特に花巻市街地の道路標識が分かりに
くい。

78 女性 ４０代 ○ ○ ○ ○

①屋内プール（温水プール）をつくってほしい。②産婦人科をもっと
増やしてほしい。③振興センター窓口で取り扱える書類の種類を増
やしてほしい。④昼休み時間に市役所へ行ったとき、職員が弁当に
夢中で誰も対応してくれなかった。休息時間は仕事をしてはいけな
いのか。対応してほしかった。

79 女性 ４０代 ○
小学生の列に車が突っ込む事故が頻発している。自分の住んでい
る所はガードレールも歩道もなく危ない。(宮野目）

80 男性 ４０代 ○
スポーツキャンプ村の近くに合宿所などの宿泊施設があれば良いと
思う（野球場、陸上競技場などのスポーツ施設のそばにもあれば）。

81 女性 ４０代 ○ ○ ○ ○

入浴施設を併設した道の駅を旧花巻市のバイパス沿いに造っては
どうか。冬場でも気軽に健康増進ができる「まちなか健康ランド」のよ
うな施設がほしい（観光ＰＲになる。雇用が生まれる。市民の健康づ
くり、生きがいづくりになる。宮沢賢治のモチーフで統一）。

82 女性 ４０代 ○
市政にほとんど興味がないが、このようなアンケートをやることで、尐
しは関心を持たなければと意識した。

83 女性 ４０代 ○
バス停が錆びていたり、文字が消えたりしているので、目立つ色で
塗りなおしてほしい（平日、休日の時刻表も）。

84 女性 ４０代 ○
地区の行事や清掃（花植や後始末を含め）の回数が多すぎる。他
県から引っ越してきたものには重荷になり苦痛でもある。もう尐し減
らしてもらうとありがたい。
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85 女性 ４０代 ○ ○
市役所の業務を土日も、または平日20時30分までの対応を希望す
る。保育園で20時まで子どもを預かってもらえれば仕事もやりやす
い。働けば働くほど高くなる保育料をもう尐し安くしてほしい。

86 女性 ５０代 ○

まちづくりに一生懸命でアンケートを収集していることへ敬意を表す
るが、結果をどのように生かしているのかが分からない。何事も経費
を削減して臨み、しかも効果大のやり方を模索すべきだと常日頃感
じている。

87 男性 ５０代 ○ 花巻駅西口周辺の整備が必要。

88 男性 ５０代 ○
震災により釜石から移転した。手続き等で市役所に行くことが多々
あるが、受付の方はもちろん係の方々にはとてもわかりやすく親身
になって頂き、ありがたく思っている。

89 女性 ５０代 ○ ○
花巻市に住み始めて20年ほどになる。企業の勢いがなくなってきた
ように感じる。企業も住む人々も元気なまちになるよう期待する。

90 女性 ５０代 ○ ○

生ゴミ処理機の補助が昨年度で終了したようだが、再開してもらい
たい。また、終了するという情報もぎりぎりまで知るすべがなかった
し、ホームページの情報も日付等わかりにくかった（耐震構造、優良
住宅の情報等も）。これらの様々な情報がホームページだけではわ
かりにくいことや、環境問題等重要な点を後進させてしまうことを改
善してもらいたい。

91 女性 ５０代 ○
休日当番医をもっと充実してほしい。歯科は保健センターで対応し
てくれるが、小児科、内科、外科、耳鼻科も１カ所ずつ診察できると
ころがあれば安心できる。

92 女性 ５０代 ○
無料で子どもたちに勉強のサポートをしてくれる学習塾を開設して
学習の向上をさせてほしい。

93 男性 ５０代 ○ ○

花巻は観光に力を入れていると言うが、他市町村、他県に比べると
まだまだアピールの方法が甘いのではないかと思われる。観光イベ
ントを増やし、県とも連携し沿岸地域とのコラボレーション等を行え
ば、災害復興にもつながるし、岩手花巻のイメージもよくなるのでは
ないか。

94 男性 ５０代 ○ ○
市の支出をもっと詳しく広報に掲載してほしい。市の施策を決める
前に、もう尐し市民の直接の賛否を聞いてほしい。ホームページに
意見・要望コーナーを作ってほしい。

95 女性 ５０代 ○
「広報はなまき」は月１回の発行で良いと思う（毎月10日発行にして
はどうか。月2回は必要か）。

96 女性 ５０代 ○
成人式会場で写真を撮っていた人（見た感じでは親ではない）がい
て、その写真は何に使うのだろう、勝手に撮るなと思った。

97 女性 ５０代 ○
平和で美しいまちであってほしい。自分も尐しずつ働いてこのまち
で平和に立派に生きていきたい。

98 男性 ５０代 ○ 老人福祉も必要だが、若者福祉も必要なのでは。

99 男性 ５０代 ○ ○

若い時から定住できるまちづくりを願う。特に就業場所が不足してい
る。宮沢賢治のまちづくり、交流人口増大、観光業の促進など明確
なコンセプトが伝わってこない。このままだと何も変化がない、進歩
しないまちになってしまう。

100 男性 ５０代 ○
卒業後に花巻を出て県外に進学した子どもたちが、また花巻に戻っ
てこられるような職場の受け皿を増やしてほしい。

101 男性 ５０代 ○
市役所→花巻中学校→花巻南インターへの除雪はひどかった。保
育園が2園、中学校、小学校の通学路でもある。また、インターから
市役所、総合病院、合庁への道路が１カ月以上狭いままだった。

102 男性 ５０代 ○

日本の六重苦の中、公務員給与の削減が進まない。民間であれば
従業員の身を削ってでも会社の継続を行うが、役人の給与決定は
役人が決めるため、全く進んでいない。市の歳入に不足が生じてい
る中、人件費の変動賃化が必須である。30代で年収600万円は異
常。

103 男性 ５０代 ○
自分は身体障がい者だが、50歳を機にガン検診を受けようとしたと
ころ人間ドックを進められた。人間ドックは自前の費用が高い。無料
で受けられないものか。

104 男性 ５０代 ○ ○ ○
新しいスポーツ施設はもう必要ない。そのような予算があるのであれ
ば、高齢者用の福祉施設等の増設を推進してほしい。

105 男性 ５０代 ○
花巻市内における自然災害を想定・検証のうえ、対策等を充実し継
続してほしい。

106 男性 ５０代 ○ ○ ○ 良い環境を生かした観光や福祉産業を育ててほしい。

107 男性 ５０代 ○
市街地がどんどん衰退しているのだから、小手先のまちづくりでは
なく、100年、200年先を見据えた画期的な計画づくりをしてほしい。

108 男性 ５０代 ○ ○ 経済の振興、企業誘致に力を入れてほしい。

109 女性 ５０代 ○

①行政が地域の担当者を決めて、書類だけの把握ではなく現場に
足を運び状況をこまめに見守る。小単位での援助や改革を行う。旧
花巻市中心で３町が過疎化している。②第三セクターの赤字経営
の改革、財政の見直し。
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110 男性 ５０代 ○
いつも継続的なアンケートだけでなく、テーマを絞って意見、提言、
苦情等を吸い上げることも必要だと思う。このアンケートが市政にど
のように活かされているかが分からない。

111 男性 ５０代 ○ 県営球場に代わる新しい野球場があればよい。

112 女性 ５０代 ○
アンケートの結果を見るためにはインターネットで見るしかないの
か。アンケートを送付するときに、前回の結果と変わったところを同
封すれば良いのでは。

113 男性 ５０代 ○ ○

成田からだと自動車がなければ生活できない。バスの便も悪い。20
代の若者たちが買い物する店がないため、皆盛岡まで行っている。
花巻のまちに人が来るようにドンキホーテのような店ができれが良
い。

114 男性 ５０代 ○ ○ 企業誘致を積極的に推進。今まで以上に活気あるまちづくり。

115 女性 ５０代 ○
平成19年に制定された「花巻市民の歌」を一度も聞いたことがな
い。せっかく作ったのだから、市民にも聞かせる機会を作れば良い
と思う。

116 男性 ５０代 ○ 上町の活性化を期待する。

117 女性 ５０代 ○
ふくろう号について、郊外ではなくまちなかも走ってほしい。盛岡の
でんでんむし号を参考にしてほしい。

118 女性 ５０代 ○ D-5の選択肢に会社員があっても良いのでは。

119 男性 ５０代 ○ ○
休日の市役所の窓口サービスはとてもありがたい。これからも継続し
てほしい。B-18,19の設問を食料品と衣料に別けてほしい。花巻市
は食料品のスーパーは多いが、衣服は市外で購入する人が多い。

120 女性 ５０代 ○ ○ 放尃能の知識が役に立った。

121 女性 ５０代 ○ ○
芸術文化活動、芸術文化の鑑賞等に参加したいとは思うが、平日
の場合が多いので難しい。また、質の高いものを望む。

122 男性 ５０代 ○ アンケートは全市民を対象にした方が良いのでは。

123 女性 ５０代 ○
「花巻市の自慢は？」と言われてパッと浮かんでくるものがない。活
気のある力強い市にしてほしい。

124 女性 ５０代 ○ ○

東和町在住のため、土沢のまちが「歩くまち」になればと思う。あの
まちに行けば何かある、まちなみ全体がいつもイベント会場のような
「手づくり村的」なまちはいかがか。アート＆クラフトがいつもあるよう
だったら、活気も生まれる。

125 男性 ５０代 ○
車中心の生活が当たり前の現在、すぐには無理かもしれないが、昔
みたいに上町に降り立てば、たいがいの用事や買い物ができるよう
なまちづくりを希望している。特に高齢者にはありがたいのでは。

126 女性 ５０代 ○
医療機関は尐なくはないと思うが、休日や時間外の診察をしてくれ
て、産婦人科や耳鼻咽喉科、皮膚科がもう尐しあると働く人が通院
しやすいと思う。

127 女性 ５０代 ○
合併してからの「広報はなまき」は読みたい記事（興味ある記事）が
なくつまらない。回覧板は回す必要のないムダな物も多く、手数なと
きが多々ある。

128 女性 ５０代 ○ 商店街を活性化させるための工夫が必要。

129 男性 ５０代 ○ ○

花巻市の基本産業は農業中心の一次産業だと思うが、今後の見通
しや将来性が見えないように感じる。また、観光に力を入れ今後の
柱としていくのか、岩手の他の地域に比べアピールが弱いように思
う。

130 女性 ５０代 ○ ○ 市内の社体育館を統一した管理体制にしてもらいたい。

131 女性 ５０代 ○
住民が望んでいるものは・・・という目線で物事を進めてほしい。自
分の利害にとらわれず、合併して末端の方々にまで目を向けている
か？

132 男性 ５０代 ○ 市議会議員の定数削減。

133 女性 ５０代 ○ ○
「新花巻駅」周辺が発展しないのはなぜか。博物館は入館者が尐な
いようだが、維持費はいくらかかっているのか。もっと魅力ある企画
展をしては。

134 女性 ５０代 ○ 上町がもっと活性化するように願う。
135 男性 ５０代 ○ 肛門科がほしい。

136 女性 ５０代 ○
専門医が近くにいないため、入院も遠くの病院に行かなければなら
ず家族ともども大変。近くに入院できる病院がほしい。高齢者のいる
家庭は心細い。（大迫）

137 男性 ５０代 ○ ○ ○ 高齢者や子どもにやさしい花巻市であってほしい。

138 女性 ５０代 ○ ○
若い人が頑張って勉強してもやりたい仕事や待遇の良い仕事につ
けない社会では、子どもたちも頑張りがいがないのではないか。誘
致企業を増やし、若い人に魅力あるまちにしていってほしい。

139 女性 ５０代 ○
燃えるごみの出し方、残飯の出し方について。肥料にできると聞い
たことがあるので、リサイクルできればいいと思う。

140 女性 ５０代 ○ ○
サービスの低下にならないことを望む。地域格差のない市政運営
（町内に入院できる医療機関がない）。（大迫）

141 男性 ５０代 ○
花巻空港インターからの連絡道路がわかりにくい。道路の構造が複
雑すぎる。
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142 女性 ５０代 ○
交流センターに飲食ができる場所がほしい。東和のワンデイレストラ
ンのような形でも実現できないものか。

143 女性 ５０代 ○
アンケートの集計結果を次回のアンケートに同封すれば大変良いと
思う。

144 男性 ５０代 ○ ○
5年後、10年後、20年後と長期プランで住みよいまちづくりを。そし
て結果について、市民に評価を求める。

145 女性 ５０代 ○ 中心商店街の活気がない。

146 男性 ５０代 ○ ○
緊急用にエリアメールを活用してはいかがか。紫波町では既に活用
しているようだ。

147 女性 ５０代 ○ ○
休日に盛岡や仙台方面へ行ってきたと良く聞く。そのとき、逆に花
巻にも来てくれているのだろうかと思うことがある。花巻の強い魅力
は何かあるだろうか。

148 女性 ６０代 ○
仕事、生活におわれて何もできないが、せめてゴミの減量だけでも
守る。

149 男性 ６０代 ○ ○ ○

私は「直接民主制」というのが社会の基本ルール。市議会、コミュニ
ティ会議、町内会と分断せずに意見を聴取する場を定期的に行う
べきだと考える。そこで、２カ月に１回は「市への意見を聴く会」を開
催してほしい。

150 男性 ６０代 ○ ○
東和の有線放送は緊急時のためとてもよいと聞いている。ＦＭワン
がその役割？宮古には屋外方々にスピーカーがあっていいなと思
う。

151 男性 ６０代 ○ ○ ○ ○

保育料や給食費を支払わないで平気でいる親には厳しく対応して
ほしい。箱物の投資は老人施設と保育園以外は必要ないと考える。
市長にはバランスをもって施政を願いたい。橋本さんみたいなのは
いらない。

152 女性 ６０代 ○ ○
窓口サービスについて、以前より良くなっていると思う。高齢者だけ
の家族と話をすることがあるが、特に上町が活気がなく暗いと思う。
食料品（お惣菜）を買える店がなく大変困っている。

153 女性 ６０代 ○ ○ ○
賢治のまちづくり？あまりにもこだわりすぎて変だと思う。公園等を整
備しすぎて、昔からの木等がなくなってしまうことは哀しいことだと思
う。

154 女性 ６０代 ○
市内のふくろう号のバスを増やし、宮野目の方も運行してほしい（交
流会館方面）。

155 男性 ６０代 ○ ○

自分は民生委員だが、行政は（マイナスの情報）漏えいを心配し
て、情報を提供していないと感じる。守秘義務もあるので提供して活
動にもっと深い関わりをもっていただくことが必要であると思う。行政
マンだけでは対応できない社会になってきていると思われる。

156 女性 ６０代 ○
まちをきれいにするため広告用ののぼり旗等はすべて取り去った方
が良い。

157 女性 ６０代 ○
現在、高齢者が増えている。一人暮らしの方、また、介護の必要な
方、特に介護者が多く、もう尐し介護に何らかの援助を考えてほし
い。

158 女性 ６０代 ○
アンケートの結果は発表されているのか（自分が広報等を見逃して
いるのだろうか）。結果すべてではなくても花巻の人たちがどんな考
えや行動で暮らしているのか知りたい気がする。

159 男性 ６０代 ○ ○ 議員定数の削減、議員、三役、職員の報酬カット。
160 男性 ６０代 ○ 立派で大きい図書館がほしい。

161 男性 ６０代 ○
負の財産を残さないように貧しくとも借金をしないこと。箱物の建設
は補助金等に惑わされないように慎重に。

162 女性 ６０代 ○ ○ ○ ○ ○ ○

①アンケートの反映の有無が不明。調査だけで終わってほしくな
い。②有線放送（防災放送）の強化。③歩道、自転車道内の整備の
強化④空き地の整備。特に他市県が保有している空き地の雑草除
去の徹底。

163 女性 ６０代 ○ 高齢者２人暮らしなので自宅そばに食品店がほしい。（湯口地区）

164 男性 ６０代 ○
わんこそばも盛岡市が盛んになっている現実がある。情けない花巻
の商業人。花巻まつりしかできない人たちだ。

165 女性 ６０代 ○ ○
松園にある公園墓地の北側にも駐車場をつくってほしい。空き地を
有効活用して。

166 男性 ６０代 ○ ○
今、電力事情が騒がれているが、花巻市ではどのような取り組みを
考えているのか（自分は自宅で太陽光発電をしている）。

167 女性 ６０代 ○
バスがなくなり、人々がまちへでられなくなった。これから年をとると
バスがないと不安。予約タクシーは不便だ。

168 男性 ６０代 ○ ○
中心市街地が寂しい。遊休地の活用、農業の活性化、職員の活性
化。

169 男性 ６０代 ○
除雪の仕方が非常に悪い。業者に除雪方法の基準を示してほし
い。

170 女性 ６０代 ○ ○
専業主婦の方や、子育てしている人たちが気軽に集まれる交流の
場があったら良いと思う。

171 男性 ６０代 ○ 市議会議員の定数削減。
172 男性 ６０代 ○ ○ 花巻市のメインとなる集合施設の建設。
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173 女性 ６０代 ○ ○
高齢者が多くなり一人暮らしの方が多い地区に住んでいる。見守り
が大切だと思う。健康で長生きできるなら、働ける体制の整備が必
要。

174 男性 ６０代 ○ ○ ○ ○ ○

①まちづくり協議会と市議会議員の役割が重なる。市議会議員の
大幅削減（第三者委員で決定）。②学園都市にする。③スポーツ合
宿の誘致（宿泊施設整備）。④河川敷の緑地公園化（北上市の和
賀川河川敷を参考に。トイレ、バーベキュー、水道施設整備）。

175 女性 ６０代 ○ 花巻市にも桜並木がほしい。イギリス海岸の辺りはいかがか。
176 女性 ６０代 ○ ○ ○ 災害や事故、事件のない住みよいまちづくりをしてほしい。
177 男性 ６０代 ○ 高齢者に交通ルールの指導。
178 女性 ６０代 ○ 100歳のお祝いは、なくしてもいいのでは。

179 男性 ６０代 ○ ○

①職員の対応は良くなったが、何かがあって連絡するとすぐできる
こと、しなければならないこと等があっても、見ているだけで何もやっ
てくれないことが多い。すぐやる課があっても良い。②市議が多すぎ
る。

180 女性 ６０代 ○
動ける高齢者を対象とするのではなく、動けなくなりつつある高齢者
の生活を守るために市はどうあるべきかを考える段階にきていると思
う。

181 男性 ６０代 ○ 合併市町の中で道路整備のおくれが見える。早急に直してほしい。

182 男性 ６０代 ○ ○
国際交流の観点から、来花時の接遇の一環として迎賓館施設が
あっても良いのでは（日本庭園を含め）。

183 男性 ６０代 ○ ○ ○ ○ ○

①市が住民に依頼する軽作業奉仕活動（ゴミ収集活動）について。
拾ったゴミをその場で一括分類して集積場等に保管後、回収する
方法にはできないか（今は土嚢のみ回収。これをすべてに適応願
いたい）。また、住民参加を広報車で促すことはできないか。不参加
の人はいつも不参加。②図書館のスリッパの履き替えは衛生上よく
ない。早い時期に改善してほしい。ただし、図書館の統廃合は困
る。③冬場の除雪作業は深夜の時間帯一回のみでは尐ない。

184 男性 ６０代 ○
花巻市は観光部門で他県よりＰＲが足りないと思う。市内には資源
がたくさんある。毎年同じことを繰り返しているように見える。

185 男性 ６０代 ○ ○ ○
①スポーツ公認施設の拡大。②ロードヒーティングの延長→駅～西
口方面、駅～下幅方面、新道方面。③墓地の拡大、または新設。
④間口に除雪の残りを置かないでほしい。

186 女性 ６０代 ○
味噌づくりなども地産地消を心がけて取り組んでほしい。広大な土
地のある行政とＪＡとが手を組んでやってほしい。

187 男性 ６０代 ○
道路の造り方が下手。バイパスを造る際、旧国道を曲げて造ったり、
道路だった場所を空き地にしたりしてムダが多い（事故も多い）。

188 女性 ６０代 ○

小舟渡・矢沢線（歩道なし）の交通事故について。ここ３～４年の間
に地域住民の人身事故（入院を要す）２件、ほか自損事故が増えて
いる。また、「危ない」と思う場面も多くなった。交通量が増えている
ため、道路の横断も困難で歩行も自転車もかなり危険にさらされて
いる。悲しい事故が起きる前に両側歩道（3ｍ50㎝）を設けて安全・
安心を与えてほしい。

189 女性 ６０代 ○ ○
スクールバスは小・中学校で距離が違うが、地理環境も考慮できな
いものか。人通りもなく、家もない立派な舗装道路を薄暗くなってか
ら一人で歩くのは危険がいっぱいのような気がする。（小山田）

190 男性 ６０代 ○ 「マナーの良い市民」と言われるように指導してほしい。

191 女性 ６０代 ○ ○

元気な精神障がい者で米を作ったり、野菜を作ったり・・・無理だろう
か。泣き相撲大会について。対戦前のセレモニーが長すぎるので
はないか（１歳前後の児が相手）。集合写真ではなく相撲対戦時の
写真を配るべきではないか。また、高齢者のために観客席の改善を
願う。

192 女性 ６０代 ○

まちの中を歩いている人が尐なく、空き店舗も多いので、何とかなら
ないかといつも思っている。温泉、空港、文化財があり、有名人もい
るのに花巻の人たちはあまり関心がないのだろうか。大型店があっ
ても商店街が閑散としているのは寂しい気持ちになる。

193 男性 ６０代 ○ 花巻市の活性化をもっと原点から考えてみるべきだと思う。

194 男性 ６０代 ○ ○
旧大迫在住。今、医療が最大の課題。私たちも花巻市民として平等
に生きる権利があるはず。いくら声を大きくしても行政も財政も耳を
貸してくれないのが現状。医療行政はリコールする。

195 男性 ６０代 ○
市政懇談会等で出されたまちづくりの要望がどの程度市の施策に
活かされているのか。

196 男性 ６０代 ○

総合計画策定にはアンケート調査等の机上でのプランづくりでな
く、公僕である職員自らが市民の声を直接聞く体制を考えてはどう
か。アンケートの中に個人の内面的な傾向を問う設問が必要では
（豊かさとは何か。幸福度等について）。

197 男性 ６０代 ○ 文教都市として一層努力すべし。
198 女性 ６０代 ○ 納税組合は必要か。
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199 女性 ６０代 ○
市民窓口の係の人、早口で話さずゆっくりと言葉はっきりで対応して
ほしい。先日、札幌の公共窓口の対応には驚いた。どの年齢（特に
高齢者）にも、ゆっくりやさしい顔の対応にほっとした。

200 男性 ６０代 ○ 今のままで十分満足している。守られている。

201 男性 ６０代 ○ ○
公共車をトヨタにし、企業支援に力を入れ、雇用につながるようにし
てほしい。

202 女性 ６０代 ○ ○ ○

①結婚できない中年層（35～45～50歳）婚活をしてほしい。②障害
のある方たちが自由・気軽に出入りできるようなホールがほしい（相
談や催し物など行ける場所）。例えば、一つの場所でミニコンサー
ト、運動ができるような。③花巻にある観光をもっとＰＲしてほしい。
銀河鉄道にちなんで新花巻駅～賢治記念館まで鉄道でつなぐとか
（遊園地みたいに）。

203 男性 ６０代 ○ ○
自然環境、豊かな田園を生かす施策。都会の疲れた人を癒すクラ
インガルテンのような施設や、それらをサポートする就農者の育成。

204 男性 ６０代 ○
まちなかの活性化を図ってほしい。シャッター通りをなくし、人々が
集まるまちにしてほしい。

205 女性 ６０代 ○ ○
市内在住の若者のほとんどが市外へ買い物に出かける。また、飲
食においても北上で済ませる方が多く残念。もっと若者にとって魅
力的なまちにしてほしい。

206 男性 ６０代 ○

道路の拡幅工事の際、既存道路を全部解体してはもったいない。
既存道路の構造は解体せずにそのまま利用し、拡幅部分はきちん
と構造をつくる。舗装は既存部分を剥いで一緒に施工、という方法
はとれないのか。

207 女性 ６０代 ○
物事に対し閉鎖的。協力・団結心が薄い。慎重すぎて物事が成立
しにくい。頑固で人の話を受け入れにくい。

208 男性 ６０代 ○ ○

地域の実状にあった行政判断をしてほしい。東和地域では視聴覚
機器（暗幕・スクリーン含む）を常設した施設は図書館のみ。ところ
が、小規模の映画会を企画しても借りられないのが現状である（フィ
ルム代を不特定多数の観客から徴収することによる有料イベントは
図書館では想定していないからという理由）。地域文化の向上のた
めにも門戸を拡げてもらいたい。

209 女性 ６０代 ○ ○
まちなかでの買い物がしやすい環境づくり。無料または安価駐車場
を造ったり、店を集めてビル化にしたり等。

210 女性 ６０代 ○ ○

①学校教育について。学力向上も大切だが、友達との関わり、クラ
スでの居場所等児童の素の姿に寄り添ってほしい。②近年は学校
を訪れても先生方の挨拶はないし、子どもたちに対しての学校とし
ての躾け方（心配り）が低下していると思う。③保育園、幼稚園が休
みの際、遊び場がないので、冬場に各園を開放してほしい。

211 女性 ６０代 ○ 花巻に住んで不幸だとは思っていない。

212 女性 ６０代 ○
図書館を新しくしてほしい。文化会館を色々な人たちにもっと使用
してもらえるように営業時間、休館日を柔軟に考え営業してみたらど
うか。

213 男性 ６０代 ○ ○ 宮野目地区の街灯が尐ないし、除雪が不十分。
214 女性 ６０代 ○ 議員定数の見直し。

215 男性 70歳以上 ○
高齢者、特に一人住まいの人に対して、行政の働きかけが全然な
いことが不満。以前住んでいた横浜市では必ず週に１回訪問が
あった。

216 男性 70歳以上 ○
冬場のスポーツ施設としてドームが欲しい。現在、東和毘沙門ドー
ムや山口ドームに通っているが遠いので、市の中央か郊外にあれ
ば利用価値が大きいと思う。

217 男性 70歳以上 ○
Ｂ１～Ｂ３の設問の答えは比較するものがないので答えにくい。設問
の仕方に工夫がほしい。

218 男性 70歳以上 ○
職員の質を向上させてほしい。研修を強化し、ほうれんそうを的確
にし、意欲を持たせること。事業企画の適切な評価を積極的に進め
ること（良く行われているとは思えない）。

219 男性 70歳以上 ○
花巻市内の開業医のサービス体制が悪いと思う（夜６時以降はにべ
もない）。仕方なく北上の開業医にかかっている。

220 女性 70歳以上 ○ ○

花巻はこのままだと田舎町になってしまうと思う。市の活性化をもっと
考えていかなければ北上にますます差がつくと思う。市議会議員も
もう尐し活性化を考えてくれる人を選ぶべき。今のうちに活性化しな
いと花巻は大変だ。

221 男性 70歳以上 ○ ○

医療費は毎年増大傾向にあり頭の痛い問題である。そこで、自動車
が車検を取らないと走行できないのと同じように、人間も健康診断を
受けない人には保険証を出さないとか、仮に保険証は出したとして
も割引の対象にしないとか、仕組みを考えてみてはどうか。税のアッ
プはご免である。

222 男性 70歳以上 ○ 中部病院は意味がない。

223 男性 70歳以上 ○ ○
花巻市は自然環境に恵まれている。この環境を生かして観光客の
誘致や、高齢者の健康を目指した歩道「銀河ロード」など、楽しめる
施策を考えてもらいたい。
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224 女性 70歳以上 ○ 挨拶忘れが多いのでは。その日のスタートは挨拶からでは。

225 男性 70歳以上 ○ ○
①花巻市内の給油所は県内一の高値で、若者が紫波や北上で給
油している。企業も市が誘致しても撤退していて市の発展が心配
だ。②広報の活字を尐し大きくしてほしい。

226 女性 70歳以上 ○ 若者の職場を増やしてほしい。

227 男性 70歳以上 ○
南部杜氏発祥の地、花巻市（旧石鳥谷町）に造り酒屋が１企業と
なった。存続させるため、各方面の指導を行うべき。

228 男性 70歳以上 ○ 申告は各地区２日くらいでやってもらいたい。

229 男性 70歳以上 ○
アンケートにもっと生活に関する事頄を入れた方がよい。また、アン
ケート協力者の意見を聞く会を設けてほしい。

230 男性 70歳以上 ○ ○ ○ ○

①花巻市旧町内の地域崩壊はこの30年来進み、今は回復不能に
近い状態だと思うが、まず人が住みやすいように舘坂の食彩館のよ
うな店を双葉町か豊沢町あたりにほしい。また、高齢者の集会所も
身近にあればと思う。市の賢治のまちづくりに期待している。ご奮闘
を。②市政発展の中枢にいる市議会議員、市職員の質の向上。

231 女性 70歳以上 ○ ○
一人暮らしのため、生活に不安。運転できなくなったときのため、バ
ス等の公共交通機関や隣近所との付き合いで話し合いをする場が
ほしい。

232 女性 70歳以上 ○ ○
70歳以上の人は歩道を自転車で通れることになっているが、デコボ
コで怖くて自転車に乗れない。歩道を整備してほしい。

233 男性 70歳以上 ○ 広報や各種のお知らせチラシの活字をもっと大きくしてほしい。

234 男性 70歳以上 ○ ○
公共的な建物や施設を上町、大町、東町等にもってくるべき。町の
中心部をどうする気なのか。

235 男性 70歳以上 ○ ○
地域の情報を知るため「花西まちづくり」広報を楽しみにしている。さ
らなる充実を期待している。

236 女性 70歳以上 ○

花巻市政に矛盾したことが多々ある。例：まちづくり、賑わいと言い
ながら総合計画策定会議など宮野目の交流センターで実施してい
る。まちの真ん中でやってほしい。交流センターは企業や会社に貸
して使用料をもらえば良いと思う。

237 男性 70歳以上 ○ 花巻図書館の新築計画があると聞いたが、早い実現を希望する。
238 男性 70歳以上 ○ 除雪をもう尐し旧市並みにやってほしい。

239 男性 70歳以上 ○ ○

岩手県交通㈱の大迫営業所と花巻温泉のバス発着所が大変老朽
化している。また、花巻インターから花巻温泉へ向かう王郎城交差
点までの歩道も大変みすぼらしく、観光客に対し恥ずかしい気がす
る。市の補助で営業所の建て替え、整備ができないものか。

240 女性 70歳以上 ○ ○

我が地区でも一人暮らしの高齢者が増えている。要介護者にならな
いように公民館等を利用し、気楽に集まる機会をもっと設けたら良い
のでは。ただ、どんな会合を開いても参加する人は決まっている現
状。皆をいかに参加させるかが問われていると思う。

241 男性 70歳以上 ○
観光地花巻の市街地を流れる中小河川の汚濁が目につく。原因を
究明し、浄化対策を講じてほしい。

242 女性 70歳以上 ○ 童話村第３駐車場（博物館の北側）に街灯がほしい。

243 男性 70歳以上 ○ ○
岩手県の中心都市であり、交通、空路、観光面も良い。それを詳し
く伝える努力をすること。若者の健康的な活動を支援すること。

244 男性 70歳以上 ○
市行政の報告会があり要望を話した際、担当課長から実施するとの
ことだったが2年たっても行われていない。こういうものとは思ってい
たが残念でならない。

245 女性 70歳以上 ○ ○ ○
矢沢小学校の東側の道路を通学路として大型社の通行規制をして
ほしい。ペットの飼い方、避妊、去勢（弱い生き物に対する学校教育
も含め）について、市の指導、援助を強く望む。

246 男性 70歳以上 ○ 観光と田園、そして商店と調和のとれた市。
247 男性 70歳以上 ○ 地域の宝である子どもが多くなることを望む。

248 女性 70歳以上 ○
バスの本数を増やしてほしい。一人暮らしのため、車もなく困ってい
る。（土沢）

249 女性 70歳以上 ○
部落等の集会がもう尐し多くても良いと思う。尐し和が足りないと
思っている。

250 女性 70歳以上 ○
年金生活をしている一人暮らし高齢者が入居する市営住宅を建て
てほしい。高齢者は足腰が弱っているので、市役所や病院、バス停
に近い所が良い。

251 女性 70歳以上 ○ ○
一人暮らしをしている人たちが集まって手芸やお菓子作り、お話し
合いのできる場を作ってほしい。部落単位の公民館に集まって元気
でいることを確かめたり、話し合ったり、気分転換をしたい。

252 女性 70歳以上 ○ ○ ○
空き店舗の有効活用。企業の積極的な誘致。観光ＰＲの積極的な
拡大。

253 男性 70歳以上 ○
住む場所、人口の密集度の違いによって差別がなされないような市
政を望む。

254 女性 70歳以上 ○ ○
文化活動をもっと数多く企画してほしい。例えば、音楽会や土日が
休みでない人のための平日の活動など。文化会館が古くなったの
なら、尐しリフォームする等他の市町村に負けない施設がほしい。
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255 男性 70歳以上 ○ ○ ○
①地域に仕事場が尐ない。②独身の男女が多い。③個人病院がな
い。

256 女性 70歳以上 ○ ○
①まんぷくの保存の件、話題になっているが、設備投資が高く、利
用内容も必要としないこと等により反対だ。②まなび学園に重点を
置き、教養面を伸ばしてほしい。

257 男性 70歳以上 ○ ○

釜淵の滝について。雪融けの時期に楽しみにしていたマンサク（滝
に向かって左側）が岩盤の上にあるため、大水のたびに根元が洗
われ倒れてしまい、今年は咲きそびれ状態。場所的に難しいかもし
れないが、生かせるものなら水よけをし起こしてやれないものか。

件数 32 21 16 12 16 40 15 13 17 12 19 29 8 17 18 64 28 8 15 　合計　400件





第６章　アンケート結果の推移

 新たな市政運営指針として、平成１９年度を初年度とする花巻市総合計画を策定するにあ 今回の調査は、15歳以上の市民（平成18年4月1日現在）から3,000 人を抽出して調査票を



まちづくり市民アンケート結果の推移（H18～H24）

■回収状況 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24
調査票発送　 3,000 1,776 2,068 2,176 2,112 2,150 2,175
回答者数　　 1,506 993 1,070 1,163 1,216 1,130 1,013
回収率　　　 50.2% 55.9% 51.7% 53.4% 57.6% 52.6% 46.6%

■単純集計表

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 24.2% 25.7% 25.2% 26.6% 24.7% 28.6% 26.1%
(2) どちらかというとそう思う 39.5% 39.9% 40.6% 42.0% 44.8% 43.8% 43.4%

　　(1)+(2) 小計 63.7% 65.6% 65.8% 68.5% 69.5% 72.4% 69.5% ↘
(3) どちらかというとそう思わない 16.3% 16.9% 17.7% 15.0% 14.5% 14.2% 16.4%
(4) そう思わない 17.5% 15.0% 14.3% 14.4% 13.4% 11.2% 12.0%

　　(3)+(4) 小計 33.7% 31.9% 32.0% 29.5% 27.9% 25.3% 28.4% ↗
(5) わからない 2.4% 1.7% 1.7% 1.4% 1.4% 1.9% 1.9% ↘

無回答 0.2% 0.8% 0.6% 0.6% 1.2% 0.4% 0.2% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) もっている 57.9% 63.7% 64.4% 65.7% 67.7% 69.4% 72.5% ↗
(2) もっていない 41.8% 35.9% 35.0% 33.7% 31.1% 30.5% 27.3% ↘

無回答 0.3% 0.4% 0.6% 0.6% 1.2% 0.1% 0.2% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) もっている -- -- -- -- -- -- 73.2% ー
(2) もっていない -- -- -- -- -- -- 26.1% ー

無回答 -- -- -- -- -- -- 0.7% ー
　計 -- -- -- -- -- -- 100.0% ー

回答率☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 定期的に健康診断などを受けている 49.3% 49.5% 49.2% 52.2% 53.5% 54.8% 58.2% ↗
(2) かかりつけの病院や薬局がある 41.8% 47.2% 47.6% 48.6% 51.7% 52.5% 52.9% →
(3) 健康増進のために意識的に運動している 23.5% 27.6% 28.3% 31.1% 30.3% 28.6% 29.9% ↗
(4) 食事に気をつけている 47.5% 52.1% 50.7% 48.8% 49.1% 46.7% 51.5% ↗
(5) 早寝早起きを習慣にしている 23.4% 25.0% 25.0% 25.0% 26.3% 26.2% 26.4% →

(6)
歯科検診や歯石の除去などを定期的に行って
いる

16.7% 21.0% 18.5% 20.8% 22.9% 21.1% 23.7% ↗

(7) たばこを吸わない、吸う本数に気をつけている 38.4% 43.8% 43.3% 48.1% 48.5% 47.3% 46.5% →
(8) お酒を飲まない、飲む量に気をつけている 30.6% 32.8% 33.0% 36.3% 37.1% 33.0% 31.2% ↘
(9) 特に意識していない 12.4% 8.8% 11.3% 10.6% 6.0% 9.0% 6.0% ↘
(10) その他（　　　） 1.2% 1.9% 1.7% 2.2% 2.5% 1.1% 1.2% ↗

無回答 0.6% 0.5% 0.7% 0.7% 1.2% 0.2% 0.2% ↗
　計 285.6% 310.3% 309.3% 324.4% 329.1% 320.4% 327.7% →

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値)

(1) 記述有り 100.0% 84.2% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 83.3% ↘
無回答 0.0% 15.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 毎日行っている 15.5% 16.3% 15.2% 15.6% 14.6% 16.0% 15.6% →
(2) 週に2回以上行っている 15.2% 16.6% 19.7% 19.9% 20.4% 19.4% 18.0% ↘
(3) 週に1回程度行っている 12.7% 13.6% 12.5% 13.5% 13.9% 12.0% 13.4% ↗
(4) 月に１回程度行っている 5.2% 7.0% 5.5% 5.4% 5.3% 5.8% 5.5% ↘
(5) 年に数回程度行っている 8.9% 8.1% 8.2% 8.8% 8.5% 7.2% 9.2% ↗
(6) ほとんど行っていない 41.6% 38.1% 37.7% 36.1% 35.9% 39.4% 37.9% ↘

無回答 0.9% 0.3% 1.1% 0.7% 1.4% 0.3% 0.4% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

A-2  《かかりつけ医》あなたは、現在かかりつけの医療機関や医師をもっていますか？

A-1  《健康》あなたは、心身ともに健康だと思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-3  《かかりつけ歯科医》あなたは、現在かかりつけの歯科や歯科医師をもっていますか？

A-4  　(記述)　　｢10.その他｣の内容

A-5  《運動》あなたは、運動をどの程度行っていますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-4  《健康管理》あなたは、健康管理について、日常生活の中で取り組んでいることがありますか？　次の中からあてはまるものをいくつでも選んでくだ
さい。



構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 週に２回以上行っている 2.2% 2.2% 2.7% 1.4% 2.2% 2.5% 2.9% ↗
(2) 週に１回程度行っている 5.0% 5.4% 5.8% 5.9% 5.9% 7.1% 7.4% ↗
(3) 月に１回程度行っている 8.4% 10.0% 9.7% 9.8% 8.4% 9.9% 9.7% →
(4) 年に数回程度行っている 11.8% 12.5% 12.3% 11.6% 11.3% 15.8% 16.3% →
(5) ほとんど行っていない 71.4% 68.7% 68.0% 70.2% 70.8% 64.1% 63.3% →

無回答 1.2% 1.2% 1.4% 1.1% 1.3% 0.6% 0.5% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 週に２回以上行っている 2.5% 3.2% 3.2% 2.8% 3.3% 2.8% 3.2% ↗
(2) 週に１回程度行っている 5.8% 6.4% 6.2% 6.3% 7.0% 5.8% 5.8% →
(3) 月に１回程度行っている 6.0% 7.0% 8.0% 6.8% 5.5% 7.3% 5.5% ↘
(4) 年に数回程度行っている 7.5% 9.7% 9.5% 11.2% 9.5% 8.8% 11.6% ↗
(5) ほとんど行っていない 76.6% 72.2% 71.3% 71.5% 72.9% 74.8% 73.5% →

無回答 1.6% 1.4% 1.8% 1.4% 1.9% 0.4% 0.3% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) １０回以上 2.0% 1.7% 3.4% 3.0% 2.5% 1.8% 3.6% ↗
(2) ５回～９回 5.7% 8.3% 7.8% 7.7% 7.9% 5.8% 10.8% ↗
(3) １回～４回 43.2% 46.5% 46.4% 47.2% 46.1% 46.4% 52.6% ↗
(4) ０回 46.5% 41.4% 39.8% 40.2% 41.1% 45.4% 32.7% ↘

無回答 2.7% 2.1% 2.7% 1.9% 2.3% 0.6% 0.4% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 興味がある -- -- -- -- -- 15.0% 15.6%  
(2) どちらかというと興味がある -- -- -- -- -- 29.8% 28.7%  

　　(1)+(2) 小計 -- -- -- -- -- 44.9% 44.3% →
(3) 興味がない -- -- -- -- -- 32.2% 31.4% →
(4) わからない -- -- -- -- -- 22.5% 24.1% ↗

無回答 -- -- -- -- -- 0.4% 0.2% ↘
　計 -- -- -- -- -- 100.0% 100.0% 　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 27.8% 30.4% 27.9% 30.5% 28.4% 29.4% 29.5%
(2) どちらかというとそう思う 40.7% 41.9% 43.3% 41.0% 45.7% 46.6% 44.0%

　　(1)+(2) 小計 68.5% 72.3% 71.2% 71.5% 74.1% 76.0% 73.5% ↘
(3) どちらかというとそう思わない 11.8% 11.0% 11.9% 11.7% 11.5% 10.3% 13.5%
(4) そう思わない 9.6% 9.2% 8.0% 8.9% 6.5% 7.5% 7.1%

　　(3)+(4) 小計 21.3% 20.1% 19.9% 20.6% 18.0% 17.8% 20.6% ↗
(5) わからない 9.8% 6.9% 8.2% 7.3% 6.8% 6.0% 5.7% ↘

無回答 0.5% 0.6% 0.7% 0.6% 1.1% 0.2% 0.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 準備している 14.9% 17.0% 16.5% 18.4% 20.0% 41.4% 43.3% ↗
(2) 準備していない 84.6% 82.6% 82.4% 80.9% 78.9% 58.3% 56.6% ↘

無回答 0.5% 0.4% 1.0% 0.7% 1.1% 0.3% 0.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 知っているし、言葉の意味も理解している 42.0% 50.4% 51.6% 50.5% 50.6% 49.6% 49.1% →
(2) 言葉は知っているが、意味はわからない 34.3% 32.3% 31.2% 31.6% 32.6% 34.7% 36.8% ↗
(3) 知らない 22.8% 16.2% 16.0% 16.9% 15.4% 15.5% 13.8% ↘

無回答 0.9% 1.1% 1.2% 1.1% 1.5% 0.3% 0.3% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

A-11  《災害対策》あなたは、もしもの時のために、水や食料、備品を準備していますか？

A-10  《生きがい》あなたは、生きがいを持って暮らしていると思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-12  《男女共同》あなたは、「男女共同参画社会」という言葉を知っていますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-6  《生涯学習》あなたは、学習活動（まなび学園や生涯学習会館、各総合支所、振興センター、図書館、記念館、博物館、市民の自主活動グループ、
民間のカルチャースクールなどが開催する講演会、講座や教室）に、どの程度取り組んでいますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでくだ
さい。

A-7  《芸術文化》あなたは、芸術文化の活動（例：楽器演奏、コーラス、詩吟、絵画、陶芸、演劇、人形劇、太鼓、民踊、書道、茶道、華道、写真など）を
どの程度行っていますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-8  《鑑賞》あなたは、昨年1年間に、市内外を問わず芸術文化の鑑賞（例：映画、コンサート、演劇、展覧会、文化祭、芸術祭など）へどの位足を運び
ましたか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-9  《国際交流》あなたは、アメリカ合衆国ホットスプリングス市、ラットランド市、オーストリア共和国ベルンドルフ市、中華人民共和国大連市西崗区と
いった国際姉妹・友好都市との国際交流に興味がありますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。



構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 十分あると思う -- -- -- -- -- -- 10.1% 　
(2) あると思う -- -- -- -- -- -- 37.1% 　

　　(1)+(2) 小計 -- -- -- -- -- -- 47.2% ー
(3) あまりないと思う -- -- -- -- -- -- 32.9% 　
(4) ないと思う -- -- -- -- -- -- 13.0% 　

　　(3)+(4) 小計 -- -- -- -- -- -- 45.9% ー
(5) わからない -- -- -- -- -- -- 6.7% ー

無回答 -- -- -- -- -- -- 0.2% ー
　計 -- -- -- -- -- -- 100.0% 　

回答率☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 青少年の健全育成 6.0% 7.7% 7.5% 8.3% 7.5% 8.4% 10.6% ↗
(2) ごみの減量・生活環境・自然環境活動 29.9% 38.0% 39.0% 39.0% 43.0% 38.9% 48.4% ↗
(3) 地域福祉ボランティア活動 10.0% 14.2% 13.9% 14.3% 15.5% 14.2% 16.5% ↗

(4) 地域の活性化を目的としたイベントや学習活動 7.9% 10.3% 9.4% 9.2% 9.0% 9.6% 20.1% ↗

(5) 交通安全・防火・防犯活動 13.7% 15.3% 16.3% 17.8% 19.5% 19.9% 21.3% ↗
(6) 伝統文化保存活動 6.0% 6.7% 7.0% 8.3% 8.1% 6.5% 9.2% ↗
(7) 高齢者団体活動 9.2% 12.2% 10.7% 9.4% 8.7% 10.3% 12.7% ↗

(8)
市が行うパブリックコメントや意見交換会などへ
の参加

-- -- 2.4% 2.1% 3.2% 2.7% 3.8% ↗

(9) その他（　　　） 1.9% 1.8% 1.1% 1.7% 1.0% 1.5% 1.5% →
(10) 参加していない 49.2% 42.3% 42.1% 41.7% 39.7% 41.4% 31.9% ↘

無回答 1.7% 1.0% 1.2% 0.9% 1.7% 0.2% 0.4% ↗
　計 135.5% 149.4% 150.7% 152.8% 157.1% 153.6% 176.4% ↗

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値)

(1) 記述有り 79.3% 83.3% 75.0% 90.0% 66.7% 94.1% 80.0%
無回答 20.7% 16.7% 25.0% 10.0% 33.3% 5.9% 20.0%
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

回答率☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 自然保護団体への加入 0.9% 1.8% 2.0% 2.0% 1.7% 1.6% 2.1% ↗

(2) 公衆衛生組合等の活動（地区の一斉清掃など） 47.3% 50.3% 50.2% 50.3% 52.5% 48.7% 53.7% ↗

(3) リサイクル用品の購入・活用、グリーン購入など 27.4% 31.4% 34.7% 33.3% 33.9% 33.8% 29.4% ↘

(4) 空き缶や新聞紙等の資源回収 60.3% 64.9% 66.4% 65.9% 68.0% 65.8% 73.3% ↗
(5) 地域の美化清掃活動 31.7% 37.9% 38.3% 37.8% 37.4% 37.3% 41.5% ↗
(6) 植物の保護活動や自然観察 7.8% 8.2% 8.5% 9.5% 8.0% 7.8% 9.6% ↗
(7) 環境に関するイベントへの自主参加（講演会や 5.2% 7.7% 6.1% 5.5% 5.6% 5.1% 5.4% ↗
(8) 標語やポスター・作文などへの応募 1.1% 0.6% 1.2% 0.4% 0.8% 1.1% 0.8% ↘
(9) おこなっていない 20.3% 16.5% 16.5% 17.2% 14.8% 16.5% 14.7% ↘

無回答 1.0% 0.5% 0.7% 0.7% 1.2% 0.4% 0.2% ↘
　計 203.0% 219.6% 224.6% 222.5% 224.0% 218.1% 230.7% ↗

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 毎日 0.7% 1.4% 1.4% 0.6% 0.9% 1.0% 0.4% ↘
(2) 週に１度程度 1.7% 2.5% 2.4% 2.1% 1.9% 2.6% 2.5% ↘
(3) 月に１度程度 3.8% 5.0% 5.6% 5.0% 4.7% 4.2% 4.7% ↗
(4) 年に数回 18.3% 20.3% 21.5% 23.0% 23.6% 19.6% 21.0% ↗
(5) ない 74.2% 69.9% 67.9% 68.1% 67.6% 71.7% 71.3% →

無回答 1.3% 0.8% 1.1% 1.2% 1.3% 1.0% 0.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

回答率☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 出かけるときには必ず戸締まりをする 76.4% 77.3% 78.2% 78.2% 78.7% 78.4% 79.7% →

(2)
出かけるときには隣近所の人に声をかけるよう
にしている

10.1% 10.9% 12.8% 10.4% 11.3% 12.1% 10.4% ↘

(3)
防犯ブザーなどを自分を含めて家族で持つよう
にしている

2.6% 2.6% 2.8% 2.3% 2.2% 2.7% 2.0% ↘

(4)
消費者トラブルに遭わないよう、最新の消費生
活情報に関心を寄せている

44.8% 49.8% 46.9% 48.6% 47.1% 45.8% 44.6% →

(5) 特に意識していない 14.1% 12.9% 13.1% 12.7% 11.7% 15.0% 13.0% ↘
無回答 0.7% 0.6% 0.9% 0.5% 1.1% 0.3% 0.1% ↘
　計 148.7% 154.2% 154.8% 152.8% 152.1% 154.2% 149.8% →

A-13  《賢治のまちづくり》市では、「賢治さんの香りあふれるまち」づくりを推進することとしていますが、あなたは、日常生活の中で宮沢賢治の作品や
考え方に触れる場があると思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-14  　(記述)　　｢9.その他｣の内容

A-17  《防犯》あなたは、日頃なにか防犯対策を行っていますか？　次の中からあてはまるものをいくつでも選んでください。

A-14  《まちづくり》あなたは、次のようなまちづくり活動に参加していますか？　次の中からあてはまるものをいくつでも選んでください。

A-15  《自然環境》あなたは、この１年間に、次のような自然環境を守る行動をおこなったことがありますか？　次の中からあてはまるものをいくつでも選
んでください。

A-16  《ボランティア》あなたは、この１年間にボランティア活動やNPO活動に参加したことがありますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んで
ください。



構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 被害にあった 1.5% 1.6% 1.6% 1.2% 0.8% 1.5% 1.0% ↘
(2) 被害にあいそうになった 14.2% 9.7% 7.1% 6.5% 7.6% 5.4% 6.3% ↗
(3) ない 83.6% 88.4% 90.7% 91.7% 90.4% 92.7% 92.2% →

無回答 0.7% 0.3% 0.7% 0.5% 1.2% 0.4% 0.5% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) いつも利用している 19.1% 19.7% 22.5% 25.2% 25.4% 28.5% 31.7%
(2) たまに利用している 17.8% 16.7% 17.6% 17.9% 19.6% 18.8% 16.5%

　　(1)+(2) 小計 36.9% 36.5% 40.1% 43.1% 45.0% 47.3% 48.2% →
(3) ほとんど利用していない 9.6% 8.3% 9.4% 8.6% 9.2% 10.0% 8.5%

(4)
まったく利用していない（利用できない場合を含
む）

52.2% 54.4% 49.3% 47.6% 44.4% 42.4% 43.1%

　　(3)+(4) 小計 61.8% 62.6% 58.8% 56.2% 53.6% 52.4% 51.6% →
無回答 1.3% 0.9% 1.1% 0.7% 1.4% 0.4% 0.2% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 利用している 41.5% 44.5% 46.4% 48.8% 53.2% 54.6% 55.7% →
(2) 利用していない 56.7% 54.2% 52.5% 50.5% 45.5% 44.5% 43.4% →

無回答 1.8% 1.3% 1.1% 0.8% 1.3% 0.9% 0.9% →
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う -- -- -- -- -- -- 24.8% 　
(2) どちらかというとそう思う -- -- -- -- -- -- 50.0% 　

　　(1)+(2) 小計 -- -- -- -- -- -- 74.8% ー
(3) どちらかというとそう思わない -- -- -- -- -- -- 12.1% 　
(4) そう思わない -- -- -- -- -- -- 7.4% 　

　　(3)+(4) 小計 -- -- -- -- -- -- 19.5% ー
(5) わからない -- -- -- -- -- -- 5.5% ー

無回答 -- -- -- -- -- -- 0.1% ー
　計 -- -- -- -- -- -- 100.0% 　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 17.0% 17.1% 20.7% 19.7% 20.7% 21.7% 20.0%
(2) どちらかというとそう思う 33.8% 36.5% 38.4% 34.8% 39.1% 40.4% 46.5%

　　(1)+(2) 小計 50.8% 53.6% 59.1% 54.5% 59.8% 62.0% 66.5% ↗
(3) どちらかというとそう思わない 23.0% 21.5% 19.2% 22.6% 19.7% 18.1% 16.9%
(4) そう思わない 21.4% 22.1% 16.9% 19.2% 16.7% 16.5% 14.0%

　　(3)+(4) 小計 44.4% 43.5% 36.1% 41.8% 36.4% 34.6% 30.9% ↘
(5) わからない 4.1% 2.7% 4.1% 3.2% 2.8% 3.2% 2.4% ↘

無回答 0.7% 0.2% 0.7% 0.5% 1.0% 0.2% 0.2% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う -- -- 7.2% 9.7% 8.0% 9.2% 12.1%
(2) どちらかというとそう思う -- -- 36.0% 34.4% 39.0% 41.3% 44.7%

　　(1)+(2) 小計 -- -- 43.2% 44.1% 47.0% 50.5% 56.9% ↗
(3) どちらかというとそう思わない -- -- 21.3% 21.7% 18.1% 19.7% 15.2%
(4) そう思わない -- -- 14.8% 14.0% 11.9% 13.8% 9.6%

　　(3)+(4) 小計 -- -- 36.1% 35.7% 30.0% 33.5% 24.8% ↘
(5) わからない -- -- 20.5% 19.9% 22.0% 15.8% 18.1% ↗

無回答 -- -- 0.3% 0.3% 1.0% 0.1% 0.3% ↗
　計 -- -- 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

B-1  《住みやすさ》花巻市は、住みやすいまちだと思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

B-3  《防災・減災》花巻市は、地震や水害などの自然災害に対する防災・減災対策について安全・安心であると思いますか？　次の中からあてはまるも
のを１つだけ選んでください。

A-18  《消費者トラブル》あなたは、この１年間で、振り込め詐欺や悪徳商法など、消費者トラブルにあった、あるいはあいそうになったことがあります
か？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-19  《インターネット利用》あなたは、職場・学校・家庭などで、インターネットを利用していますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでくださ
い。

B-2  《道路》あなたの地域では、道路は安全で快適に移動できると思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

A-20  《インターネット普及》あなたのご家庭では、インターネットを利用していますか？



構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 利用できる 53.7% 53.7% 50.0% 47.7% 46.1% 51.0% 45.4%
(2) どちらかというと利用できる 24.0% 23.2% 25.2% 24.8% 27.5% 24.5% 27.5%

　　(1)+(2) 小計 77.7% 76.8% 75.2% 72.5% 73.5% 75.5% 73.0% ↘
(3) どちらかという利用できない 10.0% 9.7% 11.7% 13.6% 13.2% 12.6% 13.7%
(4) 利用できない 9.4% 10.9% 10.0% 10.5% 9.2% 8.9% 10.7%

　　(3)+(4) 小計 19.4% 20.5% 21.7% 24.1% 22.4% 21.5% 24.4% ↗
(5) わからない 2.3% 2.5% 2.5% 2.8% 2.5% 2.9% 2.2% ↘

無回答 0.6% 0.1% 0.6% 0.6% 1.6% 0.1% 0.5% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

回答率☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 内科 2.9% 2.7% 2.9% 3.2% 3.5% 3.3% 3.3% →
(2) 消化器科 4.0% 3.4% 4.2% 3.1% 3.2% 2.8% 2.8% →
(3) 呼吸器科 6.4% 5.9% 4.4% 5.0% 5.3% 6.4% 6.8% ↗
(4) 小児科 28.3% 31.2% 32.1% 31.8% 27.3% 25.3% 23.5% ↘
(5) 外科 6.0% 6.0% 6.0% 5.6% 7.5% 6.5% 6.4% →
(6) 整形外科 3.7% 4.3% 3.1% 3.6% 2.8% 4.3% 4.2% →
(7) 産婦人科 74.4% 78.1% 72.2% 72.7% 67.1% 64.9% 59.8% ↘
(8) 耳鼻いんこう科 28.1% 32.1% 32.9% 32.3% 36.2% 36.1% 35.5% →
(9) 眼科 8.8% 10.2% 10.4% 8.4% 10.0% 12.2% 13.5% ↗
(10) 精神科 5.6% 5.8% 8.1% 8.3% 8.0% 8.1% 9.6% ↗
(11) 循環器科 7.9% 8.3% 8.8% 7.7% 7.3% 7.4% 6.9% ↘
(12) 神経内科 7.0% 6.9% 7.6% 8.7% 8.1% 10.4% 11.2% ↗
(13) 歯科 1.1% 0.6% 1.4% 1.5% 1.4% 1.0% 1.3% ↗
(14) 皮膚科 11.8% 11.4% 9.8% 8.9% 8.1% 10.1% 11.1% ↗
(15) その他 2.3% 3.4% 2.9% 2.8% 3.0% 2.2% 2.1% ↘
(16) わからない 14.6% 10.3% 14.1% 14.0% 14.9% 16.5% 17.5% ↗

無回答 1.3% 1.1% 1.2% 2.0% 2.1% 1.4% 0.6% ↘
　計 214.2% 222.0% 222.1% 219.6% 215.7% 219.0% 216.0% →

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 18.6% 19.8% 16.5% 13.8% 16.0% 19.3% 17.3%
(2) どちらかというとそう思う 41.3% 41.9% 44.5% 45.5% 46.7% 50.3% 49.2%

　　(1)+(2) 小計 59.9% 61.7% 61.0% 59.3% 62.7% 69.6% 66.4% ↘
(3) どちらかというとそう思わない 16.1% 17.2% 17.5% 15.7% 17.1% 13.2% 14.7%
(4) そう思わない 12.5% 11.7% 11.0% 13.9% 10.1% 8.8% 9.8%

　　(3)+(4) 小計 28.7% 28.9% 28.5% 29.7% 27.2% 21.9% 24.5% ↗
(5) わからない 11.0% 9.3% 10.1% 10.1% 9.0% 8.1% 9.1% ↗

無回答 0.4% 0.1% 0.4% 0.9% 1.0% 0.4% 0.0% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う -- -- -- -- -- 9.4% 8.7%
(2) どちらかというとそう思う -- -- -- -- -- 27.5% 28.9%

　　(1)+(2) 小計 -- -- -- -- -- 36.9% 37.6% →
(3) どちらかというとそう思わない -- -- -- -- -- 25.8% 26.7%
(4) そう思わない -- -- -- -- -- 20.0% 18.6%

　　(3)+(4) 小計 -- -- -- -- -- 45.8% 45.2% →
(5) わからない -- -- -- -- -- 16.8% 17.2% →

無回答 -- -- -- -- -- 0.4% 0.0% ↘
　計 -- -- -- -- -- 100.0% 100.0% 　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う -- -- -- -- -- 5.3% 5.9%
(2) どちらかというとそう思う -- -- -- -- -- 31.9% 34.6%

　　(1)+(2) 小計 -- -- -- -- -- 37.2% 40.5% ↗
(3) どちらかというとそう思わない -- -- -- -- -- 25.1% 23.9%
(4) そう思わない -- -- -- -- -- 14.1% 11.6%

　　(3)+(4) 小計 -- -- -- -- -- 39.2% 35.5% ↘
(5) わからない -- -- -- -- -- 23.4% 23.1% →

無回答 -- -- -- -- -- 0.3% 0.9% ↗
　計 -- -- -- -- -- 100.0% 100.0% 　

B-5  《医療機関》花巻市内で、少ないと思われる診療科はありますか？　次の中からあてはまるものを最大３つまで選んでください。

B-6  《地域福祉》あなたの地域では、困ったことがあれば、住民同士で助け合える風土があると思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選
んでください。

B-7  《災害時の見守り》あなたは、災害時に一人暮らしの高齢者など弱者を見守るしくみが地域に整っていると思いますか？　次の中からあてはまるも
のを１つだけ選んでください。

B-8  《施設のバリアフリー》あなたは、市内の公共施設が、バリアフリーで安全かつ快適に利用できると思いますか？　次の中からあてはまるものを１
つだけ選んでください。

B-4  《公共交通》あなたの地域では、日常生活でバスや鉄道などの公共交通機関を利用できますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでく
ださい。



回答率☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) おもに若者が利用するスポーツ施設 -- -- -- -- -- 11.9% 12.6% ↗
(2) 高齢者が利用するスポーツ施設 -- -- -- -- -- 19.2% 18.2% ↘
(3) 市民が気軽に使えるスポーツ施設 -- -- -- -- -- 50.1% 48.3% ↘
(4) おもに競技者が利用する施設 -- -- -- -- -- 8.9% 8.2% ↘
(5) 多目的に使用できる施設 -- -- -- -- -- 37.3% 34.4% ↘
(6) その他（　　　） -- -- -- -- -- 4.3% 4.6% ↗
(7) 新たなスポーツ施設は必要ない -- -- -- -- -- 24.4% 24.5% →

無回答 -- -- -- -- -- 2.2% 3.6% ↗
　計 -- -- -- -- -- 158.4% 154.3% →

　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値)

(1) 記述有り -- -- -- -- -- 100.0% 78.7%
無回答 -- -- -- -- -- 0.0% 21.3%
　計 -- -- -- -- -- 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 全部知っている 5.3% 6.1% 7.1% 7.4% 7.1% 8.0% 8.5% ↗
(2) ６つ以上知っている 16.9% 19.6% 19.0% 24.6% 23.8% 34.1% 35.9% ↗
(3) ４つ以上知っている 31.5% 34.7% 33.5% 35.9% 37.8% 32.3% 32.0% →
(4) ２つ以上知っている 34.8% 30.8% 30.8% 26.2% 25.6% 22.8% 20.5% ↘
(5) 知らない 10.2% 7.3% 8.3% 4.8% 3.8% 2.7% 3.0% ↗

無回答 1.3% 1.4% 1.3% 1.1% 1.9% 0.1% 0.1% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) ある 43.6% 47.8% 41.6% 52.2% 50.7% 51.7% 52.3% →
(2) ない 55.5% 51.9% 56.4% 47.1% 47.9% 47.7% 47.6% →

無回答 0.9% 0.3% 2.0% 0.7% 1.5% 0.6% 0.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 14.7% 13.8% 14.1% 15.0% 14.6% 14.5% 14.8%
(2) どちらかというとそう思う 28.6% 31.3% 31.6% 32.8% 36.5% 37.7% 35.9%

　　(1)+(2) 小計 43.3% 45.1% 45.7% 47.8% 51.2% 52.2% 50.7% →
(3) どちらかというとそう思わない 17.3% 19.3% 18.5% 18.9% 16.9% 16.9% 16.6%
(4) そう思わない 14.3% 13.3% 12.5% 12.2% 9.7% 11.2% 10.7%

　　(3)+(4) 小計 31.6% 32.6% 31.0% 31.1% 26.6% 28.1% 27.2% ↘
(5) わからない 23.1% 20.2% 21.6% 18.8% 19.5% 18.6% 21.2% ↗

無回答 2.0% 2.0% 1.7% 2.2% 2.8% 1.1% 0.8% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 10.5% 10.8% 11.0% 12.0% 11.3% 11.3% 12.4%
(2) どちらかというとそう思う 29.4% 32.3% 32.4% 33.0% 35.4% 36.0% 36.5%

　　(1)+(2) 小計 39.9% 43.1% 43.5% 45.1% 46.8% 47.3% 49.0% ↗
(3) どちらかというとそう思わない 22.0% 24.4% 21.7% 22.8% 22.0% 21.3% 19.2%
(4) そう思わない 14.0% 13.2% 14.5% 13.7% 11.4% 12.8% 11.6%

　　(3)+(4) 小計 36.1% 37.6% 36.2% 36.5% 33.4% 34.2% 30.9% ↘
(5) わからない 23.0% 18.8% 19.7% 17.9% 18.7% 18.1% 20.0% ↗

無回答 1.0% 0.5% 0.7% 0.6% 1.2% 0.4% 0.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 10.8% 11.1% 12.5% 11.2% 11.8% 11.5% 11.7%
(2) どちらかというとそう思う 37.4% 41.8% 39.3% 38.2% 42.5% 45.4% 40.9%

　　(1)+(2) 小計 48.2% 52.9% 51.8% 49.4% 54.4% 56.9% 52.6% ↘
(3) どちらかというとそう思わない 17.7% 16.6% 19.3% 19.0% 14.5% 15.0% 15.0%
(4) そう思わない 14.4% 12.9% 12.3% 13.0% 10.7% 10.1% 11.3%

　　(3)+(4) 小計 32.1% 29.5% 31.7% 32.0% 25.2% 25.1% 26.3% ↗
(5) わからない 19.1% 17.2% 15.7% 18.1% 19.4% 17.9% 21.0% ↗

無回答 0.7% 0.4% 0.8% 0.5% 1.1% 0.1% 0.1% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

B-9  　(記述)　　｢6.その他｣の内容

B-10  《歴史文化》あなたは、下の□の花巻の文化財等をいくつ知っていますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

B-11  《歴史散策》あなたは、この１年間で、【B-10】にあげた花巻の文化財等の中で実際に訪れたり見たりしたものがありますか？

B-12  《職場・学校での男女の平等》あなたの身の回りでは、職場・学校での男女の平等が図られていると思いますか？　次の中からあてはまるものを
１つだけ選んでください。

B-13  《地域での男女の平等》あなたの身の回りでは、地域での男女の平等が図られていると思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選ん
でください。

B-14  《子育て》花巻市は、子育てしやすいまちだと思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

B-9  《スポーツ》花巻市内で新たに必要と思うスポーツ施設はありますか？　次の中からあてはまるものをいくつでも選んでください。



構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う -- -- -- -- -- 15.7% 16.9%
(2) どちらかというとそう思う -- -- -- -- -- 30.6% 31.7%

　　(1)+(2) 小計 -- -- -- -- -- 46.3% 48.6% ↗
(3) どちらかというとそう思わない -- -- -- -- -- 12.1% 11.4%
(4) そう思わない -- -- -- -- -- 8.8% 8.6%

　　(3)+(4) 小計 -- -- -- -- -- 20.9% 19.9% ↘
(5) わからない -- -- -- -- -- 32.4% 31.2% ↘

無回答 -- -- -- -- -- 0.4% 0.3% ↘
　計 -- -- -- -- -- 100.0% 100.0% 　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 4.7% 5.2% 3.5% 4.6% 4.0% 5.4% 5.6%
(2) どちらかというとそう思う 19.2% 20.0% 20.3% 21.2% 20.5% 24.2% 24.4%

　　(1)+(2) 小計 23.9% 25.3% 23.7% 25.8% 24.5% 29.6% 30.0% →
(3) どちらかというとそう思わない 27.6% 30.1% 28.9% 29.0% 29.4% 27.1% 25.3%
(4) そう思わない 29.8% 29.6% 32.1% 29.5% 30.5% 28.1% 27.4%

　　(3)+(4) 小計 57.4% 59.7% 61.0% 58.5% 59.9% 55.1% 52.7% ↘
(5) わからない 18.1% 14.8% 14.4% 15.0% 14.4% 14.8% 16.9% ↗

無回答 0.6% 0.2% 0.8% 0.7% 1.2% 0.4% 0.4% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 26.6% 27.3% 26.8% 24.4% 24.8% 24.9% 26.9%
(2) どちらかというとそう思う 46.2% 47.8% 47.4% 53.1% 50.2% 54.1% 49.6%

　　(1)+(2) 小計 72.8% 75.1% 74.2% 77.5% 75.1% 78.9% 76.4% ↘
(3) どちらかというとそう思わない 14.1% 12.7% 12.0% 11.8% 11.8% 9.0% 11.9%
(4) そう思わない 7.2% 8.0% 8.1% 4.7% 7.5% 7.0% 6.8%

　　(3)+(4) 小計 21.3% 20.6% 20.1% 16.5% 19.2% 16.0% 18.8% ↗
(5) わからない 5.3% 3.9% 4.9% 5.4% 4.4% 4.6% 4.7% →

無回答 0.6% 0.3% 0.8% 0.5% 1.2% 0.4% 0.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 36.1% 36.3% 40.3% 40.4% 38.7% 37.3% 36.4%
(2) どちらかというとそう思う 32.9% 35.1% 33.5% 34.2% 35.3% 37.1% 36.0%

　　(1)+(2) 小計 69.0% 71.4% 73.7% 74.6% 73.9% 74.4% 72.5% →
(3) どちらかというとそう思わない 15.6% 14.6% 13.3% 14.3% 14.0% 13.4% 14.9%
(4) そう思わない 14.2% 13.4% 11.6% 9.7% 10.5% 11.6% 11.8%

　　(3)+(4) 小計 29.8% 28.0% 24.9% 24.0% 24.5% 25.0% 26.8% ↗
(5) わからない 0.6% 0.4% 0.6% 0.7% 0.7% 0.4% 0.8% ↗

無回答 0.6% 0.2% 0.8% 0.7% 0.9% 0.2% 0.0% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 市内 -- -- -- -- -- 89.6% 88.9% →
(2) 盛岡市 -- -- -- -- -- 1.8% 2.3% ↗
(3) 矢巾町 -- -- -- -- -- 0.1% 0.4% ↗
(4) 紫波町 -- -- -- -- -- 2.1% 1.7% ↘
(5) 北上市 -- -- -- -- -- 5.6% 6.0% ↗
(6) 遠野市 -- -- -- -- -- 0.0% 0.0% →
(7) その他県内 -- -- -- -- -- 0.4% 0.1% ↘
(8) 県外 -- -- -- -- -- 0.4% 0.3% ↘

無回答 -- -- -- -- -- 0.2% 0.3% ↗
　計 -- -- -- -- -- 100.0% 100.0% 　

B-17  《自然》花巻市は、山や川といった自然がきれいに残されていると思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

B-18  《買い物》あなたは、日常の買い物が身近な地域でできると思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

B-16  《勤労》花巻市は、働きやすいまちだと思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

B-15  《子育ての拠点》保育所・幼稚園では園庭開放や育児相談に対応したり、世代間交流や伝承活動等、地域の取り組みに参加したりすることによ
り、地域の方が気軽に訪れることができるような子育ての拠点（中心）となることを目指しています。あなたは自分の住む地域にある保育所・幼稚園がそ
の役割を果たしていると感じますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

B-19  《買い物する場所》あなたは、日常の買い物をおもにどこでしていますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。



構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) よく読んでいる 54.7% 57.0% 55.8% 53.4% 54.6% 54.9% 53.3%
(2) ときどき読んでいる 32.3% 31.9% 30.7% 33.8% 31.6% 32.7% 33.2%

　　(1)+(2) 小計 87.0% 88.9% 86.5% 87.2% 86.2% 87.5% 86.5% →
(3) あまり読んでいない 6.4% 5.7% 7.6% 7.9% 8.0% 6.9% 8.3%
(4) 読んでいない 6.3% 4.9% 5.0% 4.1% 4.5% 5.0% 5.1%

　　(3)+(4) 小計 12.7% 10.7% 12.5% 12.0% 12.5% 11.9% 13.4% ↗
無回答 0.3% 0.4% 0.9% 0.8% 1.3% 0.6% 0.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う -- 24.7% 23.5% 25.2% 24.9% 25.1% 22.4%
(2) どちらかというとそう思う -- 56.4% 54.8% 56.0% 56.9% 57.7% 59.9%

　　(1)+(2) 小計 -- 81.1% 78.3% 81.3% 81.8% 82.8% 82.3% →
(3) どちらかというとそう思わない -- 10.6% 13.2% 10.8% 11.4% 10.1% 10.5%
(4) そう思わない -- 4.2% 4.8% 4.7% 3.6% 3.3% 3.9%

　　(3)+(4) 小計 -- 14.8% 17.9% 15.6% 15.0% 13.4% 14.4% ↗
(5) わからない -- 3.9% 3.6% 3.2% 3.2% 3.5% 3.2% ↘

無回答 -- 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.1% ↘
　計 -- 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 11.8% 16.5% 16.4% 24.4% 23.1% 25.0% 30.2%
(2) どちらかというとそう思う 34.4% 37.4% 37.6% 37.3% 38.3% 43.3% 41.5%

　　(1)+(2) 小計 46.2% 53.9% 54.0% 61.7% 61.4% 68.3% 71.7% ↗
(3) どちらかというとそう思わない 16.0% 13.9% 13.5% 10.0% 10.9% 9.7% 8.3%
(4) そう思わない 11.6% 11.3% 10.4% 8.4% 7.6% 6.6% 6.5%

　　(3)+(4) 小計 27.6% 25.2% 23.8% 18.4% 18.5% 16.4% 14.8% ↘
(5) わからない 25.9% 20.4% 21.3% 19.2% 19.0% 14.8% 13.1% ↘

無回答 0.3% 0.5% 0.8% 0.7% 1.1% 0.5% 0.4% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

回答率☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 広報はなまき -- -- -- -- -- -- 86.9% ー
(2) 市ホームページ -- -- -- -- -- -- 12.6% ー
(3) コミュニティＦＭラジオ「エフエムワン」 -- -- -- -- -- -- 9.3% ー
(4) 有線放送 -- -- -- -- -- -- 8.5% ー
(5) 防災業際無線 -- -- -- -- -- -- 1.1% ー
(6) 振興センターだより -- -- -- -- -- -- 31.9% ー
(7) 新聞 -- -- -- -- -- -- 29.3% ー
(8) その他（　　　） -- -- -- -- -- -- 3.5% ー

無回答 -- -- -- -- -- -- 1.3% ー
　計 -- -- -- -- -- -- 184.3% 　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値)

(1) 記述有り -- -- -- -- -- -- 91.4% ー
無回答 -- -- -- -- -- -- 8.6% ー
　計 -- -- -- -- -- -- 100.0% ー

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 8.0% 8.7% 8.4% 11.9% 12.3% 11.0% 10.8%
(2) どちらかというとそう思う 30.3% 32.9% 32.7% 37.5% 35.1% 37.3% 42.3%

　　(1)+(2) 小計 38.3% 41.6% 41.1% 49.4% 47.5% 48.2% 53.0% ↗
(3) どちらかというとそう思わない 19.0% 20.6% 18.7% 16.2% 14.7% 19.1% 16.6%
(4) そう思わない 13.8% 13.4% 14.6% 12.7% 12.3% 12.5% 10.9%

　　(3)+(4) 小計 32.8% 34.0% 33.3% 28.9% 27.0% 31.6% 27.4% ↘
(5) わからない 28.6% 24.0% 24.7% 20.8% 24.4% 19.7% 19.3% →

無回答 0.3% 0.4% 0.9% 0.9% 1.2% 0.4% 0.2% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

C-4  《情報発信》あなたは、市役所が発信する情報を主に何から得ていますか？　次の中からあてはまるものをいくつでも選んでください。

C-1  《広報紙》あなたは、市の広報紙「広報はなまき」を読んでいますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

C-2  《広報紙の内容》【Ｃ－１】で「１．よく読んでいる」または「２．ときどき読んでいる」と回答した方のみお答えください。あなたは、「広報はなまき」の内
容がわかりやすいと思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

C-3  《市民サービス》あなたは、市役所の窓口サービスが、利用しやすく便利だと思いますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

C-5  《情報提供》あなたは、市役所から必要なときに必要な情報が提供されていると感じますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでくださ
い。

C-4  　(記述)　　｢8.その他｣の内容



構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) そう思う 5.0% 5.3% 7.5% 7.8% 7.1% 5.9% 6.6%
(2) どちらかというとそう思う 21.6% 28.0% 29.2% 31.0% 27.3% 30.9% 33.7%

　　(1)+(2) 小計 26.6% 33.3% 36.6% 38.8% 34.4% 36.8% 40.3% ↗
(3) どちらかというとそう思わない 22.8% 23.7% 19.8% 20.6% 21.4% 21.2% 19.9%
(4) そう思わない 20.0% 18.8% 19.2% 16.2% 16.4% 18.4% 15.2%

　　(3)+(4) 小計 42.8% 42.5% 39.0% 36.8% 37.7% 39.6% 35.1% ↘
(5) わからない 29.9% 23.1% 23.4% 23.7% 26.6% 23.1% 24.3% ↗

無回答 0.6% 1.1% 1.0% 0.7% 1.3% 0.5% 0.3% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) よく聴いている -- -- -- -- -- 5.2% 3.7%
(2) ときどき聴いている -- -- -- -- -- 18.6% 18.2%

　　(1)+(2) 小計 -- -- -- -- -- 23.8% 21.8% ↘
(3) あまり聴いていない -- -- -- -- -- 13.9% 12.4%
(4) 聴いていない -- -- -- -- -- 45.0% 48.5%

　　(3)+(4) 小計 -- -- -- -- -- 58.9% 60.9% ↗
(5) エフエムワンを知らない -- -- -- -- -- 16.7% 16.8% →

無回答 -- -- -- -- -- 0.5% 0.5% ↘
　計 -- -- -- -- -- 100.0% 100.0% 　

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 男性 45.9% 48.9% 47.3% 48.7% 46.8% 48.5% 49.8% →
(2) 女性 53.6% 51.0% 51.7% 50.7% 51.8% 51.1% 50.2% →

無回答 0.5% 0.1% 1.0% 0.6% 1.4% 0.4% 0.0% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) １５～１９歳 4.9% 3.5% 3.6% 3.6% 3.0% 3.0% 2.5% ↘
(2) ２０～２９歳 8.6% 6.5% 5.0% 7.4% 5.6% 6.4% 4.1% ↘
(3) ３０～３９歳 13.1% 11.9% 11.8% 12.6% 10.6% 11.2% 10.6% ↘
(4) ４０～４９歳 14.9% 12.9% 14.5% 13.2% 15.1% 14.5% 14.9% →
(5) ５０～５９歳 19.8% 21.8% 20.8% 20.2% 21.5% 19.5% 19.6% →
(6) ６０～６９歳 20.5% 23.6% 24.9% 25.6% 27.1% 27.3% 28.5% ↗
(7) ７０歳以上 17.9% 19.7% 18.7% 16.9% 16.0% 17.7% 19.6% ↗

無回答 0.3% 0.1% 0.7% 0.3% 1.0% 0.4% 0.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

回答率☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 就学前の子どもがいる -- -- -- -- -- -- 8.0% ー
(2) 小学生の子どもがいる -- -- -- -- -- -- 11.3% ー
(3) 中学生の子どもがいる -- -- -- -- -- -- 6.4% ー
(4) 中学生以下の子どもはいない -- -- -- -- -- -- 65.2% ー

無回答 -- -- -- -- -- -- 15.1% ー
　計 -- -- -- -- -- -- 105.9%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 自営 14.2% 14.6% 14.3% 14.6% 15.0% 13.8% 15.8% ↗
(2) お勤め 43.6% 43.3% 41.4% 42.7% 43.8% 42.5% 41.5% →
(3) 学生 4.8% 3.6% 3.7% 4.2% 3.6% 3.5% 2.8% ↘
(4) その他 33.9% 36.1% 38.0% 35.6% 35.5% 38.4% 38.2% →

無回答 3.4% 2.4% 2.5% 2.8% 2.1% 1.8% 1.8% →
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

D-1  《性別》あなたの性別はどちらですか？

D-2  《年齢》あなたの年齢について、次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

D-4  《就業形態》あなたの就業形態について、次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

C-7  《コミュニティＦＭ放送》あなたは、コミュニティＦＭラジオ「エフエムワン」を聴いていますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

D-3  《家族》あなたは、中学生以下のお子さんがいらっしゃいますか？　次の中からあてはまるものをいくつでも選んでください。

C-6  《広聴》あなたは、市役所が、市民の意見に耳を傾けていると感じますか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。



構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 農林漁業 10.6% 11.4% 11.2% 11.1% 11.3% 9.9% 10.3% ↗
(2) 製造業・建設業 14.7% 15.0% 15.5% 14.4% 14.2% 14.9% 13.5% ↘
(3) 商業・サービス業 15.5% 15.5% 14.0% 15.5% 15.2% 13.7% 13.5% →
(4) 公務員、団体職員等 8.2% 8.6% 7.9% 9.6% 8.0% 8.3% 7.1% ↘
(5) パート、アルバイト 9.2% 8.4% 8.3% 8.5% 11.0% 11.6% 11.6% →
(6) 学生（高校生、専門学校生、大学生） 4.5% 3.6% 3.7% 3.8% 3.2% 3.3% 2.7% ↘
(7) 家事（家事・育児・介護などだけに従事） 13.9% 14.7% 16.3% 15.1% 13.1% 14.9% 15.6% ↗
(8) その他 20.4% 20.3% 21.0% 19.5% 21.5% 21.7% 23.6% ↗

無回答 2.9% 2.5% 2.0% 2.4% 2.5% 1.8% 2.1% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 市内 42.0% 42.0% 38.4% 40.9% 42.2% 41.9% 38.1% ↘
(2) 盛岡市 4.0% 4.7% 5.7% 5.1% 4.9% 4.4% 3.8% ↘
(3) 矢巾町 0.8% 0.4% 0.5% 1.3% 1.0% 0.8% 1.2% ↗
(4) 紫波町 1.9% 1.0% 1.2% 1.4% 0.5% 1.0% 1.4% ↗
(5) 北上市 6.4% 5.4% 5.4% 6.3% 6.2% 7.0% 6.9% →
(6) 金ケ崎町 0.4% 0.7% 0.6% 0.3% 0.2% 0.4% 0.3% ↘
(7) 奥州市 0.4% 0.7% 1.1% 0.7% 0.5% 0.8% 0.7% ↘
(8) 遠野市 0.1% 0.0% 0.1% 0.8% 0.2% 0.4% 0.5% ↗
(9) その他県内 1.4% 1.7% 1.0% 1.6% 1.5% 1.1% 1.3% ↗
(10) 県外 0.8% 1.1% 0.6% 0.9% 1.2% 0.9% 1.1% ↗
(11) 通勤・通学していない 29.5% 31.2% 33.3% 31.0% 31.9% 34.2% 38.6% ↗

無回答 12.4% 11.0% 12.1% 9.6% 9.7% 7.2% 6.1% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 松園 -- -- -- -- -- 4.4% 4.1% ↘
(2) 花北 -- -- -- -- -- 9.2% 8.6% ↘
(3) 花巻中央 -- -- -- -- -- 7.0% 7.8% ↗
(4) 花巻西 -- -- -- -- -- 5.0% 5.9% ↗
(5) 花南 -- -- -- -- -- 8.2% 8.1% →
(6) 湯口 -- -- -- -- -- 8.2% 8.7% ↗
(7) 湯本 -- -- -- -- -- 7.3% 7.3% →
(8) 矢沢 -- -- -- -- -- 8.6% 7.8% ↘
(9) 宮野目 -- -- -- -- -- 5.5% 5.5% →
(10) 太田 -- -- -- -- -- 3.1% 1.8% ↘
(11) 笹間 -- -- -- -- -- 3.1% 3.9% ↗

花巻地区 68.7% 70.7% 71.7% 72.1% 72.5%
(12) 大迫 -- -- -- -- -- 2.6% 3.0% ↗
(13) 内川目 -- -- -- -- -- 1.2% 1.2% ↘
(14) 外川目 -- -- -- -- -- 0.9% 0.7% ↘
(15) 亀ケ森 -- -- -- -- -- 1.2% 1.0% ↘

大迫地区 6.0% 6.2% 5.0% 5.6% 5.0%
(16) 好地 -- -- -- -- -- 3.8% 3.8% →
(17) 大瀬川 -- -- -- -- -- 0.6% 0.8% ↗
(18) 八日市 -- -- -- -- -- 1.1% 1.3% ↗
(19) 八幡 -- -- -- -- -- 3.1% 2.7% ↘
(20) 八重畑 -- -- -- -- -- 2.4% 2.1% ↘
(21) 新堀 -- -- -- -- -- 2.4% 2.8% ↗

石鳥谷地区 14.9% 12.9% 13.4% 12.6% 12.7%
(22) 小山田 -- -- -- -- -- 1.2% 1.6% ↗
(23) 土沢 -- -- -- -- -- 3.5% 3.8% ↗
(24) 成島 -- -- -- -- -- 1.2% 1.2% →
(25) 浮田 -- -- -- -- -- 1.2% 1.0% ↘
(26) 谷内 -- -- -- -- -- 2.0% 2.0% ↘
(27) 田瀬 -- -- -- -- -- 0.5% 0.6% ↗

東和地区 9.6% 9.9% 9.3% 8.9% 9.0%
無回答 0.8% 0.3% 0.7% 0.7% 0.9% 1.3% 1.0% ↘
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値) 対前年比

(1) 生まれてからずっと花巻市に住んでいる 47.2% 44.9% 46.0% 40.7% 40.9% 44.8% 40.8% ↘

(2)
花巻市で生まれたが、一度市外に転出し、再び
花巻市に戻ってきた

20.5% 23.2% 20.4% 23.7% 23.2% 23.4% 25.1% ↗

(3) 県内の他市町村の出身である 23.5% 22.8% 23.9% 25.8% 25.0% 22.3% 24.9% ↗
(4) 県外の出身である 8.0% 8.2% 8.7% 8.3% 9.2% 8.8% 8.4% ↘

無回答 0.8% 1.0% 1.0% 1.5% 1.7% 0.8% 0.9% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

構成比☞
H18

(計画策定時)
H19

(H18実績値)
H20

(H19実績値)
H21

(H20実績値)
H22

(H21実績値)
H23

(H22実績値)
H24

(H23実績値)

(1) 記述有り 34.9% 40.8% 39.2% 40.7% 32.5% 31.2% 25.5% ↘
無回答 65.1% 59.2% 60.8% 59.3% 67.5% 68.8% 74.5% ↗
　計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Ｅ  ご意見・ご提言

D-5  《職業》あなたの職業について、次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

D-6  《通勤・通学先》あなたの通勤・通学先について、次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

D-7  《居住地区》あなたがお住まいの地区を次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。

D-8  《出身地》あなたの出身地はどこですか？　次の中からあてはまるものを１つだけ選んでください。


















